



# RÍMSKOKATOLÍCKA CIRKEV, FARNOSŤ LOKCA

Trojičné námestie 5/9, 029 51 Lokca

tel.: 043/559 12 26, email.: farnost@rkclokca.sk, web: www.rkclokca.sk

## FARSKÉ OZNAMY (24.12.2023 – 31.12.2023)

### 4. ADVENTNÁ NEDEĽA

DEŇ	LITURGICKÝ KALENDÁR	LOKCA	ŤAPEŠOVO
<b>PONDELOK</b> 25.12.2023	<b>NARODENIE PÁNA</b> PRIKÁZANÝ SVIATOK	<b>7:30</b> + z rod. Feja a Kysel' <hr/> <b>10:30</b> BPZ pre Michal s rod.	<b>9:00</b> + z rod. Janolek
<b>UTOROK</b> 26.12.2023	<b>SV. ŠTEFANA, PRVÉHO</b> <b>MUČENÍKA</b> , sviatok	<b>7:30</b> + Mária Kunochá (1 v.) <hr/> <b>10:30</b> + Helena Buknová, Margita Klokočíková	<b>9:00</b> + Štefan a rodičia
<b>STREDA</b> 27.12.2023	<b>SV. JÁNA, APOŠTOLA</b> <b>A EVANJELISTU</b> , sviatok	<b>18:00</b> + Helena Jadroňová (30. deň)	***
<b>ŠTVRTOK</b> 28.12.2023	<b>SVÄTÝCH NEVINIATOK,</b> <b>MUČENÍKOV</b> , sviatok	<b>18:00</b> + Helena Smolárová	***
<b>PIATOK</b> 29.12.2023	<b>PIATY DEŇ V OKTÁVE</b> <b>NARODENIA PÁNA</b>	<b>18:00</b> + Vladimír, Žofia, Karol a rodičia	<b>16:30</b> + Margita, Ondrej Kolek, Martin Hreňák, rodičia
<b>SOBOTA</b> 30.12.2023	<b>ŠIESTY DEŇ V OKTÁVE</b> <b>NARODENIA PÁNA</b> <i>Večerná sv. omša je z nasled. nedele.</i>	<b>18:00</b> + Ján, Mária Jaško, Jozef, Terézia Kurta, deti	***
<b>NEDEĽA</b> 31.12.2023	<b>SVÄTEJ RODINY</b> <b>JEŽIŠA, MÁRIE A JOZEFA</b>	<b>7:30</b> pod'. za uplynulý rok <hr/> <b>10:30</b> BP pre ľud farnosti	<b>9:00</b> BPZ pre dobrodincov
<b>PONDELOK</b> 1.1.2024	<b>SLÁVNOSŤ PANNY MÁRIE</b> <b>BOHORODIČKY</b> PRIKÁZANÝ SVIATOK	<b>7:30</b> BP pre ľud farnosti <hr/> <b>10:30</b> BPZ pre dobrodincov	<b>9:00</b> BPZ pre členov ruže Panny Márie

1. Ak potrebujete niečo vybaviť na fare, môžete sa vopred skontaktovať telefonicky alebo mailom.
2. O upratovanie farského kostola prosíme **sk. č. 8: vedúca p. Majdová Martina**. PBZ.
3. Pozývame vás na **Jasličkovú pobožnosť**, ktorá sa uskutoční v **pondelok 25.12. na Božie narodenie v Ťapešove o 14:00 hod.** a v **Lokci o 16:00 hod.** Po skončení Jasličkovej pobožnosti bude nasledovať Požehnanie detí. Všetci, osobitne deti, ste srdečne vítaní.

4. Koledníci **Dobrej noviny** budú koledovať v **utorok 26.12. v Lokci aj v Ťapešove od 13:00 hod.** Ak ich chcete prijať do svojich príbytkov a podporiť projekty Dobrej noviny v Afrike, zapíšte sa do tabuľky na biely papier, ktorý je na stolíku vzadu v kostole s označením **Dobrá novina** do pondelka 25.12. Kto nemôže prijať koledníkov a chce podporiť Dobrú novinu, bude tak môcť urobiť do pokladničky, ktorá bude v kostole do soboty 6.1. Deti, ktoré koledujú v Ťapešove sa stretnú o 12:30 hod. v starej škole.
5. Kto má záujem o **požehnanie domu kňazom (koledu)**, nech sa zapíše na **žltý papier**, ktorý je na stolíku vzadu v kostole s označením **Požehnanie domov - koleda**. Nezabudnite napísať číslo domu a v Lokci aj ulicu. Príbytky budem požehnávať v **Lokci od 26.12., 30.12. a 1.1. a v Ťapešove 6.1. od 12:00 hod.** z horného konca.
6. **Požehnanie domov (koleda) v Lokci:**
  - **utorok 26.12. od 13:00 hod.:** Polianka, Komárnik od mosta, Hradská, Pri zdravotnom stredisku, Hliník od Komárnika;
  - **sobota 30.12. od 9:00 hod.:** Limbová, Slnecná, Západná, Trnková, Lán, Rínok, Vyšný koniec, Pustina, Bazová, Magurská, Budínska, Podkošariská;
  - **pondelok 1.1. od 13:00 hod.:** Grúnik, Javorová, Východná, Brezová, Jabloňová, Záhumnica, Kolónia od družstva, Trojičné námestie, Pod kostolom, Lipová;Približný časový rozpis koledy nájdete na nástenke alebo webstránke farnosti.
7. **V nedeľu 31.12. bude d'akovná pobožnosť na konci roka** po sv. omši v Ťapešove a v Lokci po skončení druhej sv. omše. Kto sa zúčastní na speve **hymnu Teba Bože chválime**, získava za obvyklých podmienok **úplné odpustky**.
8. Kto sa na **slávnosť Panny Márie Bohorodičky v nedeľu 1.1.** zúčastní na speve alebo recitovaní **hymnu Príd' Duchu Svätý tvorivý**, získava za obvyklých podmienok **úplné odpustky**.
9. Ponúkame vám **Modlitbu pri štedrovečernom stole**, ktorú si môžete nájsť na stolíku alebo webe.
10. Deti, ktoré zbierali hviezdičky, nech prinesú svoje plány do konca týždňa.

**Svetlo vychádza z výsosti,**

**aby vstúpilo do všetkých temnôt, hmiel a neistôt, ktorými si prechádzame,  
s túžbou naplniť naše dni istotou svojej prítomnosti a darom svojho pokoja.  
Požehnané vianočné sviatky naplnené touto nádejou Vám prajú a vyprosujú  
vaši duchovní otcovia Michal a Milan.**

## **RADUJ SA, MÁRIA, RADUJ SA CELÉ ĽUDSTVO!**

Štvrtá nedeľa Adventu ponúka kľúčový úryvok dejín spásy.

Evanjeliový úryvok z Lukášovho evanjelia (1, 26-38) hovorí o zvestovaní narodenia Božieho Syna. V slobodnej odpovedi Márie z Nazareta Boh realizuje svoj plán záchrany ľudstva.

### **Božia radosť**

Zvestovanie nám pripomína lásku Boha k ľudstvu, k nám, ku mne. Boh sa nerozhodol pre alternatívne riešenia. Nestal sa anjelom, ale človekom. Neposlal na tento svet namiesto seba anjela. On sám sa sklonil k nám, keď sa rozhodol vziať na seba ľudské telo.

V slovenskom preklade oslovenie Márie začína slovami "Zdravas", ktoré pochádza z latinského slova "Ave". Avšak grécky original uvádza sloveso "chairé" – raduj sa! Lukáš v celom svojom evanjeliu zdôrazňuje radosť.

V prvom rade je to radosť Boha, ktorý prichádza so záchraným plánom pre človeka. Boh sa raduje, že v odpovedi Márie nachádza príbytok pre svojho Syna pod srdcom tohto čistého dievčaťa z Nazareta. Pozýva Máriu, aby s ním zdieľala túto radosť. Na Božie pozvanie Mária odpovedá: „Som Pánova služobnica.“ Mária sa dáva do služby Boha. Stáva sa pre nás vzorom, aby sme aj my dali vo svojom živote priestor Slovu, ktoré sa z lásky k nám stalo Telom.

# JEŽIŠ JE PRAVÝM DÔVODOM VIANOC

Niektorí si Vianoce nevedia predstaviť bez dovolenky v teple pri mori, iní bez filmu Tri oriešky pre Popolušku. Dokážu ich však stráviť bez Boha.

Ak odstránime vnútorný obsah, ktorým je posolstvo o narodení Božieho Syna, Ježiša Krista, vianočné sviatky sa stanú pre nás prázdny ligotavým pozlátkom, ktorému chýba zmysel a obsah.

## **Večný Boh vstupuje do ľudskej časnosti**

Nemecký biskup Rudolf Graber (1903 - 1992) sa raz vyjadril slovami: „To, čo sa stalo v Betleheme, prekonáva stvorenie sveta. Lebo to, že jediný Boží Syn, druhá božská osoba, sa chystá na tejto malej nepatrnej zemi stať človekom, jednoducho prekonáva všetko.“

Apoštol Pavol vo svojom liste veriaciom do regiónu Galácie nazýva tento rozhodujúci okamih ľudstva výrazom plnosť času. „Ale keď prišla plnosť času, Boh poslal svojho Syna, narodeného zo ženy, narodeného pod zákonom, aby vykúpil tých, čo boli pod zákonom, a aby sme dostali adoptívne synovstvo“ (Gal 4, 4-5). Vianoce sú radostným slávením stretnutia Božej večnosti s našou ľudskou časnosťou, čo Pavol veľkolepo nazval plnosť času. To preto, že Boh sa stáva v Ježišovi ľudským bytím.

Áno, čelíme skutočnosti, že Vianoce sa dostali do zajatia reklám a komercializácie. Badám však, že rastie počet nielen kresťanov, ale vôbec ľudí dobrej vôle, ktorí túžia vianočné sviatky prežiť v ich pôvodnej kráse a v čistom dojatí. Ide o veľký príbeh ľudských dejín. Boh sa stáva uchopiteľným. Dotýka sa nás a my sa dotýkame jeho.

## **V Ježišovi je Boh s nami**

V dnešnej dobe sa potrebujeme stať duchovnými reštaurátormi, ktorí odvážne, pravdivo a s láskou budú odkrývať pôvodnú krásu ľudského života a dobrodružstvo nášho milujúceho Boha, ktorého prekryl hluk reklám a nánosy materializmu. Dieťa v Betleheme nerobí okolo seba lomoz. Prichádza v tichu. Vianoce sú o veľkosti Boha.

V spoločnosti, ktorá si v minulosti (a aj dnes) vážila spoločenské postavenie, prestíž a bohatstvo, sa Boh v Ježišovi stal zraniteľným, chudobným a nahým. Práve preto, že je Boh, sa rozhodol podstúpiť toto riziko a vložil svoj život do ľudských rúk. Vo vianočných udalostiach vrcholným spôsobom napĺňa to, čo sa nesie celou Bibliou, že je „immanu El“ (Emanuel = Boh, ktorý je s nami) nielen v dejinách ľudstva, ale v osobných dejinách života každého z nás.

## **Čo je najcennejšie, je najslabšie**

Ruský filozof Nikolaj Alexandrovič Berďajev (1874 - 1948) upozorňuje, že to, čo je najcennejšie, je najslabšie. Preto násilie nemôže vykonať to najcennejšie, ale môže to vykonať iba duch a Boh. Vianoce sú oslavou Boha, ktorý sa stáva kvôli nám tým najslabším - ľudským dieťaťom, ktoré je odkázané na starostlivosť ľudí.

Obnovenie pravého zmyslu Vianoc nám nezabezpečí zvyšovanie kúpnej sily obyvateľstva. Môže to urobiť náš duch v spojení s Bohom. Na Vianoce si pri vyznaní viery pri slovách „a mocou Ducha Svätého vzal si telo z Márie Panny a stal sa človekom,“ kľakáme na kolena. Vianoce sú vyvrcholením Božieho záujmu o človeka. Je to dar a tajomstvo. Nebojme sa kľaknúť si k jasliam, aby sme sa stretli s Bohom.

Požehnané vianočné sviatky, priatelia!

*autor: František Trstenský*

*zdroj: postoj.sk*

## **TÍM MISIJNEJ SPOLOČNOSTI SV. VINCENTA VIEDOL SVÄTÉ MISIE VO FARNOSTI LOKCA**

V dňoch od 9. do 17. decembra 2023 sa konali sväté misie vo Farnosti Lokca na Orave v spišskej diecéze. Direktorom misijného tímu Slovenskej provincie Misijnej spoločnosti je P. Pavol Noga, CM. Zo spoločnosti Dcér kresťanskej lásky pomáhali sestry miestnej komunity s. Beáta, s. Bernadeta, s. Alena a s. Ludovíka. V súčasnosti má komunita štyri sestry. Svätý Vincent je od roku 2009 „doma“ vo farnosti Lokca prostredníctvom komunity sestier vincentiek. V roku 2008 konali vo farnosti ľudové misie tiež pátri vincentíni. Vincentská rodina tu už bola známa, napokon z obce pochádza 9 duchovných dcér sv. Vincenta.

Sestry navštevovali imobilných seniorov v domácnostiach a pripravovali ich na prijatie sviatostí i návštevu misionárov. V stredu vydali osobné svedectvo manželia Michal a Lucia Szabovci z Komunity Cenacolo.

Misie vo Farnosti Lokca sa začali v sobotu 9. decembra otváracou svätou omšou v Kostole Najsvätejšej Trojice spojenou s „odovzdaním“ farnosti misionárom. Správca farnosti Vdp. Mgr. Michal Holík predniesol modlitbu za misionárov a odovzdal im štólu – symbol kňazskej moci. P. Pavol v homílii objasnil veriacim obsahovú náplň misií a povzbudil ich k vykonaniu generálnej svätej spovede. Misie, ktoré konajú duchovní synovia sv. Vincenta de Paul sú zamerané na fenomén generálnej svätej spovede. Program pokračoval v jednotlivé dni svätými omšami s misijnými kázňami na témy ako hriech, modlitba, Eucharistia, Panna Mária a mnohé iné. Nechýbali stretnutia s mládežou a deťmi, stavovské nauky pre mužov a ženy, pobožnosť za zosnulých, adorácia na spôsob Taizé, obnova manželských sľubov, večerná krížová cesta ulicami obce, spoločné vysluhovanie sviatosti pomazania chorých, prezentácia Zázračnej medaily divadelným spôsobom, návšteva chorých v domácnostiach a mnohé iné. Misionári ponúkli aj aktivitu s názvom „Nikodémova noc“, ktorá dala možnosť osobného stretnutia a rozhovoru s misionármi ľuďom, ktorí z rôznych príčin nemôžu pristupovať k sviatostiam. Pátri najmenším účastníkom misií prístupným spôsobom sprostredkovali základné pravdy viery počas svätých omší za účasti detí, ktoré hudobne sprevádzal miestny spevácky zbor.

Farnosť Lokca tvorí obec Lokca s počtom obyvateľov cca 2400 obyvateľov a filiálka Ťapešovo s cca 800 obyvateľmi. Rímskokatolícky kostol Najsvätejšej Trojice bol postavený v roku 1665 zásluhou rodiny Lokčanských. Pôvodne bol renesančný, neskôr rozšírený na trojloďový a barokizovaný. V Ťapešove sa okolo roku 1960 začalo uvažovať o výstavbe vlastného kostola. Režim tej doby nebol však naklonený cirkevným aktivitám, tak sa kostol začal stavať ako dom smútku. V roku 1966 bol kostol dokončený. V roku 2015 sa kostol prebudoval a rozšíril. Požehnaný bol na sviatok Krista Kráľa ešte v tom istom roku 2015.

Sviatosť zmierenia sa vysluhovala dopoludnia od 9:00 do 12:00 a popoludní od 14:00 do momentu, keď to bolo potrebné. V úvodnú nedeľu misií boli sväté omše o 7:30 v Lokci, o 9:00 v Ťapešove a 10:30 opäť v Lokci. Popoludní o 14:00 bola stavovská nauka pre mužov. O 16:00 sa mládež a birmovanci stretli s misionármi v sále Kultúrneho domu. V pondelok dopoludnia misijný tím navštívil žiakov v ZŠ Lokca a v utorok žiakov v ZŠ Ťapešovo. Taktiež pozdravili vedenie obcí. Počas nasledujúcich dní misijný program pokračoval s konkrétnym zameraním, napr. na spomienku na zosnulých, na deti, manželov, seniorov. Piatok bol tradične pôstnym dňom obetovaným za duchovné ovocie misií a dopoludnia misionári navštívili seniorov v domácnostiach. V sobotu popoludní o 15:00 bola prezentácia misijného diela vincentínov na Hondurase. Pred večernými svätými omšami bolo krátke divadelné predstavenie o zjavení Panny Márie sv. Kataríne Labouré, ktoré stvárnila deti z farnosti. Celý týždeň sa im venovali sestry vincentky, ktoré po svätej omši veriacim priblížili Zázračnú medailu.

Misie sa uzavreli v nedeľu 17. decembra dopoludňajšími svätými omšami. Popoludní o 13:00 bolo spoločné ukončenie misií v Ťapešove a o 14:00 v Lokci. Začalo sa vystavením Najsvätejšej Sviatosti Oltárnej a nasledovala eucharistická adorácia s úkonom zverenia farnosti Nepoškvrnenému Srdcu Panny Márie. Následne sa všetci presunuli na priestranstvo pred kostolom, kde sa požehnali misijné kríže aj misijné krížiky i devocionálie, ktoré si farníci zadovážili. Misionári potom „vrátili“ farnosť pánovi farárovi a každý z prítomných si osobne uctil misijný kríž. Posledným bodom programu bolo spoločné neformálne stretnutie veriacich s misionármi. Sväté misie vo farnosti Lokca boli naposledy v roku 2008 a konali ich taktiež bratia vincentíni.

Vincentínov počas farských misií v Lokci zastihla krásna správa z Večného mesta. Svätý Otec František prijal na audiencii kardinála Marcela Semerana, prefekta Dikastéria pre kauzy svätých. Medzi ôsmimi dekrétmi, ktoré schválil, bol aj dekrét o mučeníctve in odium fidei, teda z nenávisťi k viere Jána Havlíka CM, uviedli vincentínski misionári.